

栏目特约 博士达药业

杏丁注射液治疗脑梗死急性期 34 例

★ 陈慧 (浙江省杭州市萧山区中医院内科 萧山 311201)

摘要:目的:观察杏丁注射液治疗脑梗死急性期的疗效。方法:选择发病 72 小时内的脑梗死病人 68 例,随机分为治疗组 34 例,用杏丁注射液治疗;对照组 34 例,用丹参注射液治疗,两组均为每天 1 次,连用 14 天,基础治疗一致。结果:治疗组疗效高于对照组($P < 0.01$),两组均无明显不良反应。结论:杏丁注射液治疗脑梗死急性期疗效显著,且无毒副作用。

关键词:杏丁注射液;脑梗死急性期;丹参注射液

中图分类号:R 743.33 **文献标识码:**B

本科从 2006 年 1 月 ~2007 年 6 月采用杏丁注射液治疗脑梗死急性期患者 34 例,并与丹参注射液组作比较,现报道如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料 全部病例均为本院住院发病 72 小时内的脑梗死患者,并符合第四次全国脑血管会议制定的脑梗死诊断标准,经头颅 CT 检查证实,并排除了出血性脑梗死。具有下列情况者不予入选:①发病后昏迷者;②发病后合并肝肾功能不全者;③发病后合并上消化道出血者;④有重度心功能不全者。符合上述入选条件患者 68 例,随机分为杏丁注射液治疗组和丹参注射液对照组,其中治疗组 34 例,男 20 例,女 14 例;年龄 45~80 岁(平均 62.5 岁)。对照组 34 例,男 18 例,女 16 例;年龄 50~76 岁(平均 63 岁)。2 组年龄、性别、病程、临床神经功能缺损程度评分比较,无显著变异($P < 0.05$)。

1.2 方法 治疗组采用杏丁注射液 20ml(贵州益佰制药股份有限公司生产),加入生理盐水 250 ml 静滴,每天 1 次,连用 14 天,对照组用丹参注射液 20ml 加入生理盐水 250 ml 静滴,每天 1 次,连用 14 天,两组基础治疗相同,并且早期进行康复治疗,对伴随病症给予对症治疗,两组在治疗结束后进行疗效判定。

1.3 疗效判定标准 按照第四次全国脑血管会议制定的神经功能缺损程度及生活状态标准进行评分,基本痊愈:功能缺损评分减少 91%~100%,病残程度为 0 级;显著进步:功能缺损评分减少 46%~90%,病残程度为 1~3 级;进步:功能缺损评分减

少 18%~45%;无变化:功能缺损评分减少 17% 左右或增加 17% 以内;恶化:功能缺损评分增多 18% 以上;死亡。无变化及恶化均视为无效。

1.4 统计方法 数据用均数 \pm 标准差表示,根据资料要求采用 t 检验或 χ^2 检验,两组总体疗效用 Ridit 分析,确定差异的显著性, $P < 0.05$ 有统计学意义。

2 结果

两组用药中均未出现不良反应及副反应,疗效比较见表 1。

表 1 治疗组与对照组疗效比较 (例 %)

组别	例数	基本痊愈	显著进步	进步	无效	恶化	显效率 (%)	总有效率 (%)
治疗组	34	12	15	4	3	0	79.4	91.2
对照组	34	5	10	13	5	1	44.1	82.4

注:两组总有效率比较 $P < 0.01$ 。

3 讨论

脑梗死是目前我国常见的脑血管病,多发生于中老年患者。急性脑梗死发生后,细胞内钙超载,大量兴奋性氨基酸增加,激活自由基连锁反应,血栓素 A₂ 含量增加,使血管痉挛和血管内凝血半暗区缺血加重,使梗死区扩大,其急性期治疗目的挽救半暗区濒死的脑细胞,防止梗死区扩大。

杏丁注射液是银杏叶提取物和双嘧达莫的复合制剂,银杏叶提取物主要成分为银杏黄酮甙、萜类内酯。经临床研究表明,杏丁注射液具有多种药理学作用:①扩张脑血管,增加脑血流量;②清除自由基稳定细胞膜,能减轻或阻断脑缺血,脑水肿的发生发展;③降低全血黏度,具有抗血栓、抗凝、改善微循环的作用;④减少脑梗死面积^[1];⑤改善脑代谢与中

冠心 V 号合剂治疗冠心病稳定型心绞痛 46 例

★ 邵中兴 顾宁 (江苏省南京市中医院心内科 南京 210001)

摘要:目的:观察冠心 V 号合剂治疗冠心病稳定型心绞痛的疗效。方法:冠心病稳定型心绞痛患者 92 例随机分为两组,治疗组 46 例,口服冠心 V 号合剂,每次 20 ml,每日 3 次。对照组 46 例,口服复方丹参滴丸,每次 10 粒,每日 3 次。两组患者均用药 4 周为一疗程。观察心绞痛(胸闷胸痛)发作频率,持续时间及心悸、气短等症状变化情况,治疗前后心电图变化。结果:治疗组总有效率高于对照组,差异有统计学意义($P < 0.05$)。结论:冠心 V 号合剂治疗冠心病稳定型心绞痛疗效较好。

关键词:冠心 V 号合剂;冠心病稳定型;心绞痛;中西医结合疗法

中图分类号:R 541.4 **文献标识码:**B

冠心病稳定型心绞痛是临幊上最常见的心血管疾病,主要表现为胸闷胸痛及可伴随心悸、气短等症状,属于中医学“胸痹心痛”范畴。近年我们用冠心 V 号合剂(南京市中医院院内自制制剂)治疗冠心病稳定型心绞痛,并与常规服用复方丹参滴丸者对照,经临床观察取得较好疗效,现报告如下。

1 临床资料

1.1 诊断标准 西医诊断标准参照国际心脏病学会及 WHO 临床命名标准联合专题组《缺血性心脏病的命名及诊断标准》^[1]制定。

中医胸痹心痛诊断标准及气阴两虚证或气阴两虚兼心血瘀阻证诊断标准参照 1994 年 6 月国家中医药管理局发布的《中医病证诊断疗效标准》^[2]制定。

1.2 一般资料 全部病例符合西医冠心病稳定型心绞痛、中医胸痹心痛及气阴两虚证或气阴两虚兼心血瘀阻证诊断标准。

共观察 2006 年 2 月~2007 年 12 月期间门诊和住院患者 92 例,随机分为两组。冠心 V 号合剂治疗组(简称治疗组)46 例,男 20 例,女 26 例;年龄 45~78 岁,平均年龄 62.5 岁;病程 1~6 年。复方丹参滴丸治疗组(简称对照组)46 例,男 23 例,女 23 例;

枢神经受体,增加脑细胞的血氧及葡萄糖的利用^[2];⑥特异性拮抗 NMDA 受体,对抗兴奋性氨基酸的神经毒性作用^[3]。

本研究结果显示杏丁注射液对治疗缺血性脑血管病人的神经功能恢复有很好的疗效,统计显示治疗前后有显著性差异($P < 0.05$),故证明杏丁注射液具有良好的治疗作用,安全性高,用药方便,是治疗脑梗死的首选药物之一,值得临床推广。

年龄 44~79 岁,平均年龄 63.1 岁;病程 1~7 年。治疗前两组皆伴有胸痛、心悸、气短症状,同时两组患者性别、年龄、病程等差异均无统计学意义($P > 0.05$),具有可比性。

2 治疗方法

2.1 分组治疗 治疗组:口服冠心 V 号合剂(南京市中医院药剂科生产)治疗。每次 20 ml,每日 3 次。

对照组:口服复方丹参滴丸(天津天士力医药公司生产)治疗。每次 10 粒,每日 3 次。

治疗期间,两组继续服用原有治疗冠心病、心绞痛的有关西药(包括硝酸酯、抗血小板聚集、调脂、β 受体阻滞剂等),但不再增加药物,停用所有益气养阴及活血化瘀类中药。两组患者均用药 4 周为一疗程。

2.2 观察指标 (1)疗效性观测。治疗期间观察心绞痛(胸闷胸痛)发作频率,持续时间及心悸、气短等症状变化情况,治疗前后心电图变化。

(2)安全性观测。血、尿、粪常规化验;肝肾功能检查;可能出现的不良反应。

2.3 疗效判定标准 (1)参照 1979 年中西医结合治疗冠心病、心绞痛及心律失常研究座谈会《冠心病、心绞痛及心电图疗效评定标准》^[3]制定症状疗

参考文献

- [1] 李新岗,薛荣. 银杏叶制剂的心脑血管药理及其临床应用[J]. 国外医学脑血管分册,1995,3(6):310.
- [2] 陈修. 银杏叶提取物的心脑血管药理研究进展与启示[J]. 中国中西医结合杂志,1996,16(7):387.
- [3] 王吉良. 杏丁治疗急性脑梗塞 33 例疗效观察[J]. 中国社区医师,2002,18(12):24.

(收稿日期:2008-07-09)